



虽然是亚冠首秀,但丝毫看不出上海上港的紧张和不适应。

青年报记者 常鑫 摄

新年第一战,亚冠第一战,在八万人体育场25000多名球迷的见证下,上海上港用一场3:0的完胜向广大的球迷拜年,也踏出了俱乐部亚冠历史上扎实的第一步。

当然从比赛过程来看,经过休赛期调整的上港还有许多可以提高的地方,毕竟未来面对的挑战远比去年更大。中超大牌外援纷至沓来,亚冠日韩澳劲旅虎视眈眈,多线作战的上港将压力重重。

本版撰文 青年报记者 张逸麟

# 小考过关,亚冠大考在后面

## 2球1助,土炮抢风头

经过冬天的微调,老帅埃里克森在球队的进攻阵容中可以有更多施展的空间。与蒙通联的比赛中,埃里克森的4-2-3-1首发阵容中,孔卡出任前腰,武磊右边锋,埃尔克森左边锋,吉安突前,这与前几天热身赛如出一辙。但在比赛中,前场球员们频繁的换位,埃尔克森和武磊有过对位交换,也都拉到过中路,阵容可以说非常灵活。

当然换位的效果并不很突出,毕竟埃尔克森、于海都在适应新的位置。不过埃里克森坚持这种换位战术,可见在新赛季这种场上的换位和阵型变化是上港攻城拔寨的利器。

武磊虽然目前已经被改造成边路球员,但在中路他的威胁依然很大。为上港打进的第一球就是武磊中路狂奔突袭,在5名防守球员合围前突然冷射得手。而武磊第二个进球同样也是在中路插上后接孔卡传中后的抽射。灵活的跑动和对机会的嗅觉依旧是武磊最大的武器之一,同时他也能队友创造机会,孔卡的进球和上半场那脚打中立柱的远射也都来自武磊的传球,他们俩仍然是上港进攻的灵魂人物。

此外于海的表现也值得一提,取代达维成为新的后腰,于海把身体上优势尽情地发挥了,他的防守覆盖面

大,也积极参与进攻,作用很大。不过在出球技术和射门的把握上仍有欠缺,新赛季于海踢后腰是埃里克森战术的关键一环,在有了蔡慧康这把铁闸后,于海更需要提高出球技术,而在亚冠面对日韩劲旅时,于海承担的压力会更大。

## “亚冠组合”仍在磨合

事实上在上港队中,只有孔卡、埃尔克森和吉安有过亚冠经历,就连主帅埃里克森都算是新人。可以预计未来的亚冠比赛中,有时候必须靠孔卡、埃尔克森和吉安的经验来解决比赛。而从亚冠资格赛来看,3人之间的配合还有很大的提升空间。

埃尔克森有着很强的中锋属性,但边锋的能力也已经被证明,关键是他对于新球队整个体系还不熟悉。作为中场灵魂,孔卡担负着让埃尔克森尽快融入球队,并将埃尔克森和吉安两大利器连接起来的重任。其实这场比赛下半场的后半段,由于蒙通联体力透支,上港的前场三叉戟有过几次非常好的配合,相信随着磨合的加深,“亚冠组合”的威力会越来越大。

主帅埃里克森也坦承,孔卡和埃尔克森的威力还没发挥到最大,“埃尔克森和孔卡确实都还没有达到最佳状态,不过我并不担心,因为我们距离墨尔本胜利的比赛之前还有两周时间。”埃里克森说,“他们都是很

好的球员,他们懂得如何调整到最好的状态。”

## 2月24日,出征澳洲

两周之后,上港就将远赴澳洲,出战与墨尔本胜利的首场亚冠小组赛。小组中的3个对手都是亚冠常客,尤其是大阪钢巴实力强劲,去年亚冠半决赛给恒大制造了不小的麻烦,而上赛季他们还是J联赛和天皇杯的双料冠军。

相比之下,水原三星和墨尔本胜利的实力稍逊,水原三星虽然曾两度称霸亚冠,但都是10多年前的事了,目前没有什么大牌外援,队内只有郑成龙一位韩国国家队主力,不过韩国球队的整体实力都不弱。墨尔本胜利五次征战亚冠,从未在小组中突围,不过他们曾在2014年亚冠小组赛中主场2:0击败过恒大,彪悍的风格也会给上港带来很大的麻烦。

上港最大的优势依然是他们的攻击力,而如何做好防守,尤其是适应亚冠的强度将是未来两周埃里克森的主要课题。“希望我们能够有好的结果,从小组中出线。”埃里克森表示,亚冠和中超都是上港今年的任务,“我希望两个战场都有好的成绩,但我知道这会非常困难,今年中超引进了更多的大牌外援,联赛水平进一步提升。我们期待着3月5日联赛的正式开始。”

不可小觑。此外上港和鲁能都陷入了死亡之组,上港在G组被日韩澳劲旅包围,鲁能所在的F组不仅有之前在世俱杯击败恒大的广岛三箭,还有恒大的老对手首尔FC吗,剩下的那支是中日韩澳之外的最强球队武里南,可谓场场都是恶战。

新赛季亚冠小组赛的首场比赛将在2月23日开战,5月4日结束所有小组赛。

## [最佳球员]

## 武磊: 与恩师一起追梦

大年初二晚上上港与蒙通联比赛进行到77分钟左右,八万人现场的球迷开始高喊“徐根宝”的名字,尽管已经离开球队一年多,但这位球队的奠基人和老教练依然被上港球员和球迷深深惦记着,而大年初二恰恰是徐根宝的阴历生日。

一直以来,根宝习惯过阴历生日,往年没到大年初二,目前上港的这些小球员都会和恩师一起庆祝生日。不过今年的情况有点特殊,上港正好迎来关键的亚冠资格赛,而根宝这个生日也因为再度创业,不得不在西班牙度过。

在西班牙洛儿卡市的一家餐馆里,根宝与几位中外朋友简简单单地过了这个生日。对根宝来说,即便到了72岁这个年纪,依然雄心不已。简单的生日和远大的梦想形成了鲜明的对比,在根宝的蓝图里,他准备把崇明模式带到西班牙这个小城里,重建他的足球帝国。

远在上海的弟子们,用猴年的第一场大胜和首次晋级亚冠小组赛为根宝庆祝生日。“今天是徐指导的生日,往年我们可能都会去崇明探望,但今天我们有比赛任务,而他也在西班牙继续追逐他的足球梦想,”武磊赛后说,“他的这份追求,没有和他在一起生活过的人很难去明白。今天早上我也给他发了祝福短信,祝他生日快乐,他也祝福我们能够赢球,继续追逐梦想。”

武磊表示,打亚冠是上港队一直以来的梦想,“今天我们第一步的梦想实现了,然后就是后面还有更多的挑战去等待着我们。”

是的,在各自的舞台上,古稀的恩师和风华正茂的弟子们,将继续自己的追梦之路。

## BIG4 齐进亚冠小组赛

上港大胜蒙通联也为今年亚冠的资格赛画上了句号,东亚赛区16强已经全部出炉,随着鲁能和上港一起晋级,中超BIG4都跻身小组赛。而今年的亚冠小组赛将在2月23日燃起烽烟。

值得一提的是,中超球队在亚冠资格赛上还未输过球,唯一一支没有通过资格赛的是当年的辽宁队,当时他们主动放弃了资格赛。在今年东亚赛区

的16强中,中日韩各有4支球队入围,在4个小组分庭抗礼,澳大利亚有2支球队入围,越南和泰国各一支。

4个小组中,恒大在H组依然一枝独秀,晋级希望最大。江苏苏宁所在的E组相对实力弱一些,除了全北现代稍强之外,苏宁与东京FC实力相当,尽管拉米雷斯和特谢拉先后加盟苏宁,不过东京FC在之前的最后一轮资格赛中9:0大胜春武里,实力